

聚焦 桂林经典 系列报道 之三

编辑李富宁/版式设计杨斯诗/校对覃骥 2024年9月20日 星期五

◀ 上接 06 版



●红色丰碑巍然屹立

湘江战役是一首气壮山河的英雄史诗。红军烈士们长眠于他们战斗过的湘江畔，沧海桑田，斗转星移，昔日的战场被苍松翠柏覆盖，英雄长眠的地方筑起了一座座纪念园、纪念馆，成了后人缅怀先烈、传承精神的重要载体。

2018年，习近平总书记作出重要批示，明确要求做好湘江战役红军遗骸的收殓保护工作，规划建设好纪念设施。此后，在市委、市政府的统筹规划下，桂林相继建成以纪念湘江战役为主题的“三园三馆”：位于全州县的红军长征湘江战役纪念园、红军长征湘江战役纪念馆；位于兴安县的红军长征突破湘江烈士纪念碑园、红军长征突破湘江纪念馆；位于灌阳县的湘江战役新圩阻击战酒海井红军纪念园、新圩阻击战史实陈列馆。

建造之时，桂林市上下齐心协力，攻坚克难，赶工期、抢进度，历经8个月努力奋战，让承载着厚重历史且各具特色的“三园三馆”矗立在桂北的青山绿水间。比有形的纪念碑、纪念园更重要的是，在桂北人民心中也筑起了一座座无形的红色丰碑。之后，相关部门又持续完善纪念园（馆）的硬软件、全面提升展陈内容，打造革命传统教育和爱国主义教育的鲜活载体。近年来，“三园三馆”陆续成为全国首批100个由教育部办公厅等八部门认定的“大思政课”实践教学基地之一，成为桂林市创建全国民族团结进步示范市领导小组筑牢中华民族共同体意识“五大基地”之“教育实践基地”。

为了全力打造湘江战役纪念设施体系，更好地保护和弘扬红色文化，传承红色基因，桂林市还成立了桂林红军长征湘江战役文化保护传承中心，全力保护好、管理好、运用好红色资源。组建湘江战役红色文化建设提升工作组，深入发掘保护红色文化遗址遗存，统筹规划建设湘江战役纪念设施；积极推动湘江战役遗址保护立法，《桂林市红军长征湘江战役红色资源保护传承规定》已正式实施，形成完备的湘江战役纪念设施体系，弘扬长征精神、传承红色基因。

●红色血脉传承永续

“在实现第二个百年奋斗目标的新长征路上，我们要抱定必胜信念，勇于战胜来自国内外的各种重大风险挑战，朝着实现中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。”2021年4月，习近平总书记考察红军长征湘江战役纪念园时这样强调。

建设革命纪念设施的意义是什么？是为了让今天的我们铭记历史、是为了赓续红色血脉，也是为了激励我们继续为中华民族伟大复兴而奋斗……

习近平总书记曾指出，革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家的红色基因库。要把红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材，讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。

如今，湘江战役“三园三馆”被视为桂林红色文化的“经典之地”，吸引了越来越多的人慕名而来；依托这些场馆更好地弘扬伟大长征精神，坚定文化自信，成为桂林相关部门以及全市上下共同关注的新课题。

近年来，桂林市坚持把党史学习教育与贯彻落实习近平总书记重要指示精神相结合，发挥红色资源优势，高标准高质量开展党史学习教育，把以“三园三馆”为代表的红色纪念设施打造成集“看党史、听党史、讲党史、学党史”为一体的“红色大课堂”，让革命旧址、博物馆成为党史“教室”，文物史料成为党史“教材”，先进模范成为党史“教师”，让桂林红色历史不断“活”起来，红色教育不断“热”起来，让广大党员从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量，焕发建功立业、干事创业的强烈进取精神。

与此同时，桂林市依托“三园三馆”不断探索湘

江战役红色文化的新传承方式，运用丰富多彩的新表达，让其在新时代不断迸发出新活力。立足现有红色文化资源，组织专家、学者和专业人员通过对湘江战役的深入研究和学习，挖掘红色文化内涵，增强文化自信；围绕湘江战役革命文物资源的保护利用，开展基础研究、整体研究和应用研究，持续推进湘江战役文物和历史遗存挖掘工作；收集相关文献资料、口述资料、实物资料、音像资料，深入开展湘江战役文物理论研究和史实研究工作，为文物发掘整理提供新的线索，提升湘江战役文物展陈展示水平，强化湘江战役文物的活化利用。

从2021年开始，桂林市组建培养红色文化讲解员队伍，规范“三园三馆”讲解词，举办红色文化旅游景区及场馆管理人员党史学习教育与红色文化讲解员业务能力提升培训班、湘江战役文化史实培训班，累计培训2500多名红色文化讲解员，探索红色培训教育新方式。与此同时，还依托“三园三馆”，通过开发访谈教学、行动教学等党史情境教学课程套餐，创新

“流动讲团”“理论巴士”等宣讲方式，定制“红色教育——体验”个性化党史学习教育菜单，吸引了区内外党员群众组团“点单”，桂林成为全国有影响力的党员干部党性教育目的地。

如今，“三园三馆”正以更鲜活的方式、更与时俱进的理念，向人们讲述关于湘江战役的传奇故事。在美丽的桂林山水间，这些场馆如同永不熄灭的精神火炬，不断凝聚起桂林人奋进新征程、建功新时代的强大精神力量。

记者张苑